
 

 

 

 

 

 

1. Aanwezigen 
 
Zie aparte aanwezigheidslijst 
 
2. Agenda 
 

1. Goedkeuring van de notulen van de vorige vergadering  
2. Europese actualiteit  
3. EMIN, tussentijdse balans van de acties van BAPN  
4. Voorstel betreffende de opdracht, de visie en de werking van het Roma-platform  
5. Varia 

 
 
3. Verslag van de vergadering 
 
3.1 Verslag van de vorige vergadering 
 
Geen opmerkingen. De notulen worden goedgekeurd.  
 
3.2 Europese actualiteit 
 
Dit thema wordt voorgesteld door Josée Goris van de POD Maatschappelijke Integratie. 
De wetgeving is beschikbaar op de website van de POD Maatschappelijke Integratie.  
 
Q&A en opmerkingen na de voorstelling 

- Bruno: Het is een goede zaak dat er vragen worden gesteld bij de evolutie van de Strategie 
2010-2020. Het is interessant om even achteruit te kijken en na te gaan wat er is 
verwezenlijkt. Het zou ook relevant zijn ons te buigen over de evaluatie van de 
Lissabonstrategie met het oog op de voorbereiding van de volgende. Is de evaluatie van de 
Lissabonstrategie beschikbaar?  

- Josée: Die bestaat. De informatie is beschikbaar via de volgende link: "Lissabonstrategie". 
- De analyse van de maatschappelijke situatie in België is gebaseerd op het Europees semester. 

De publicatie is momenteel in uitvoering. Dit voorstel kan het voorwerp zijn van een 
presentatie op de volgende vergadering. We kunnen nu al vaststellen dat België de 
doelstelling niet zal halen. Tussen 2008 en 2017 is het aantal personen dat in armoede leeft 
toegenomen met 201.000. 

- Alexandre keurt dit thema goed voor de volgende vergadering. 
- In aanvulling op wat Josée heeft gezegd, vertegenwoordigt de architectuur van de Europese 

sociale fondsen 25% van alle Europese fondsen. 
- Er is ook een fusie geweest van de fondsen ESIS en FEAD. De mobilisatie is afhankelijk van 

het betrokken land; België behoort niet tot de beste leerlingen van de klas wat betreft het 
gebruik van deze fondsen. 

- 

Belgisch platform tegen armoede  

en sociale uitsluiting EU 2020 

 

Datum: 25/09/2018  

Verslag 

 

Verslaggevers: Fabrizio Leiva-Ovalle en Evelyne Wittke 
 

http://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/2/2010/NL/SEC-2010-114-F1-NL-MAIN-PART-1.PDF
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- Tijdens de volgende weken zal Europa de fusie voltooien. Als gevolg van de Brexit zal de 
bijdrage van de lidstaten stijgen.  

 
3.3 EMIN, tussentijdse balans van de acties van BAPN  
 
Dit thema wordt voorgesteld door Caroline Van der Hoeven en An Van Lancker.  
De presentatie is beschikbaar op de website van de POD Maatschappelijke Integratie:  
 
Opmerkingen en Q&A na de voorstelling 
- Alexandre: Er is zeer belangrijk werk verricht. 
- An: Er bestaat een hiërarchie tussen minimuminkomen en minimumloon. Momenteel is een 

debat in dit verband aan de gang, meer bepaald wat betreft de werkloosheidsuitkeringen. De 
universiteit van Antwerpen heeft een studie gemaakt. 

- Jean Peeters: U had de gelegenheid de politici te ontmoeten. 1) Kunnen we kennis krijgen van 
de gevoerde besprekingen en de gedane beloftes? 2) Hoe dwingen jullie de politici ertoe de 
beslissingen te volgen die op Europees niveau worden genomen? 
Antwoord: Ann: Er zal een mededeling worden opgesteld betreffende de verschillende punten 
die met de politici zijn besproken. Voor volgend jaar wordt overwogen om andere activiteiten 
te ondernemen. 

- Bruno: Het verslag van de drie ontmoetingen die al hebben plaatsgevonden wordt opgenomen 
in het rapport. Tot op heden is er geen sprake van onenigheid. In de politiek moet je nooit "neen" 
zeggen, wel horen we meermaals "maar".  
Er bestaan hefbomen om armoede te bestrijden, maar het is enkel dankzij de steun van ngo's 
en de vakbonden dat we vorderingen kunnen maken. Elke beslissing moet aan de Europese 
instellingen worden overgelegd. Europa moet zijn verantwoordelijkheid nemen. Er wordt een 
steuncomité opgericht ter ondersteuning van de uitwerking van een kaderwet betreffende het 
minimuminkomen. Dit is echter geen primordiale bevoegdheid van de Europese Commissie. Er 
bestaan twee wettelijke basissen: sociale bescherming en arbeidsbescherming. De beslissingen 
moeten eenparig worden genomen. In het kader van dit project is er echter steun vanwege 
Duitsland. Het zou nuttig zijn om al wie het systeem wenst te verbeteren te versterken. Dit zou 
kunnen gebeuren binnen redelijke termijnen. 
Er zijn slechts zeer weinig ministers die het idee van een minimuminkomen steunen. 
De Europese Commissie heeft een stap gezet met de invoering van de "sociale pijlers". 
Het werk van de nationale netwerken is even belangrijk als het werk dat op Europees niveau 
wordt verricht. 

- Liliane Cocozza (UFAS): Dank voor de betrokkenheid bij de 2 rapporten. Het gaat om een gevecht 
van lange duur. Het is even moeilijk op nationaal vlak als op Europees niveau. We hebben het 
geluk dat er plaatsen als het "Platform" bestaan waar de informatie kan worden doorgegeven. 
In België is het zeer moeilijk om toegang te krijgen tot zijn sociale rechten. Er is meer bepaald 
het probleem van de "non-take-up". De situatie gaat er niet op vooruit (werkloosheid, mensen 
in grote moeilijkheden, personen die ontgoocheld zijn over de herinschakelingsprogramma's, 
gebrek aan waardering, aan begeleiding, personen worden geconfronteerd met de 
degressiviteit van de werkloosheidsuitkeringen ...). 

- Alexandre: Er moeten zaken gebeuren op het niveau van de regering. Voor de volgende 
vergadering zou het rapport dat met betrekking tot dit thema werd opgemaakt kunnen worden 
voorgesteld. 
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3.4  Voorstellen betreffende de opdracht, de visie en de werking van het Roma-platform  
 
Inleiding door Isabelle Martijn van de POD Maatschappelijke Integratie, coördinatrice van het project 
"Roma-platform". 
België, daarin gesteund door de Europese Commissie, wenste een nationaal platform op te richten 
met als doel een administratieve groep te creëren ter versterking van de relaties met de Roma-
bevolking en ter bestrijding van de discriminatie waarvan deze bevolking het slachtoffer is. 
Meerdere thema's zijn ter sprake gekomen: in 2016-2017 ging het om onderwijs, tewerkstelling, 
gezondheid en huisvesting. In 2017-2018 werd voorrang gegeven aan de thema's gender, actieve 
deelname van de jonge Roma en toegang tot primaire gezondheidszorgen. 
Alle informatie is beschikbaar op de website van de POD Maatschappelijke Integratie, via de volgende 
link: ROMA. 
 
De presentatie is beschikbaar op de website van de POD Maatschappelijke Integratie:  
Aanwezig:  

- Vincent Gérard – Cohésion sociale (sociale cohesie) van het Waals Gewest – cel voor 
coördinatie en begeleiding van projecten. Het Waals Gewest is bevoegd voor huisvesting, 
gezondheid en werkgelegenheid. In het kader van het project moest er worden gezocht naar 
de juiste personen die konden tussenkomen in het project en konden deelnemen aan de 
verschillende vergaderingen. Eén ding valt te betreuren: de afwezigheid van een officiële 
vertegenwoordiger van de Roma-gemeenschap. 
Uitdagingen: - de gesprekspartners vinden die de Roma-gemeenschap kunnen 
vertegenwoordigen  

 - het valt onmogelijk te zeggen hoeveel personen de Roma-gemeenschap in België 
telt 
 - het zou nodig zijn beleid uit te werken dat zich speciaal richt tot de Roma-
bevolking 

 
- De GGC is bevoegd voor gezondheid en sociale aangelegenheden. Er wordt veel nagedacht 

over het thema "gezondheidszorg". Er werd vastgesteld dat er grote sociale ongelijkheid 
bestaat op het vlak van gezondheid; vele mensen hebben geen toegang tot gezondheidszorg. 
Er is momenteel een denkoefening aan de gang. Die zou moeten leiden tot een hervorming 
van de eerstelijnszorg. De sociale ongelijkheid moet dus op doeltreffende wijze worden 
bestreden en iedereen moet toegang krijgen tot gezondheidszorg. Daartoe is ook een grotere 
kennis van het terrein vereist. Er vond in juni een rondetafelontmoeting plaats met als titel 
"Toegang tot primaire gezondheidszorg voor de Romabevolking". De notulen van deze 
rondetafelontmoeting zijn te vinden op de website van de POD Maatschappelijke Integratie 
(cf. link supra). 

 
Ongelijkheid: studie (UNIA) over de deelname van kinderen, banen, armoedeproblematiek 
bij de Roma, zigeunerbevolkingen. Een studie heeft aangetoond dat de Roma-bevolking 
wordt gediscrimineerd (huisvesting, tewerkstelling ...). Er bestaan ook vele vooroordelen in 
verband met de Roma-bevolking. 
Tevens stelden we vast dat er bij UNIA geen enkel dossier in verband met een klacht bestaat 
met betrekking tot de Roma-bevolking.  

 
Opmerkingen en Q&A na de voorstelling. 
 

- Jean Peeters: Heeft u gesproken over het referentieadres?  

https://www.mi-is.be/fr/themes/pauvrete/integration-des-roms/plateforme-nationale-belge-pour-les-roms
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Antwoord: Het betreft een speciale regeling voor personen in een mobiele woning (met 
natuurlijke persoon of rechtspersoon als referentie). De OCMW's hebben geweigerd. 

- Alexandre: Nochtans bestaat dit voor woonwagenbewoners en voor schippers. 
- Patrick: Het gaat om een mooi voorbeeld van Europese goede praktijken. Bij Caritas werkt 

iemand rond dit thema. Heel wat vooroordelen zijn het gevolg van een gebrek aan kennis 
van deze bevolkingsgroep. 

- Isabelle Martijn: We zullen in het najaar samenwerken met de FOD Justitie in verband 
hiermee. Het is de bedoeling een aantal aanbevelingen te formuleren.  

- Bruno: De Koning Boudewijnstichting boog zich 7 of 8 jaar geleden over het lot van de 
kinderen. Een uitgebreid panel was het voorwerp van onderzoek en er werd een eindverslag 
opgesteld. 
De zigeuners hebben zich op een vaste plaats gevestigd. Ze trekken niet langer rond van de 
ene naar de andere plaats. Er moet bijzondere aandacht worden besteed aan huisvesting en 
gezondheid. Er is ook een gebrek aan administratieve veiligheid. De Roma zijn Europese 
burgers, maar ze mogen niet langer dan drie maanden op dezelfde plaats blijven. Ze hebben 
geen wettelijk bestaan en lopen het risico te worden uitgezet. Het gepubliceerde document 
is beschikbaar via de volgende link: Rapport Roma – Koning Boudewijnstichting.  

- Isabelle Martijn: De Europese Commissie heeft in verband met dit thema een openbare 
raadpleging gelanceerd. De conclusies zouden eind 2018 worden bekendgemaakt. De 
voorgestelde resultaten zijn een geheel van discussies van vrouwen onder elkaar. 

- Fabrizio: Wat betreft de schoolloopbaan van Roma-kinderen: Tijdens de winteropvang die 
de federale overheid in 2017-2018 organiseerde, heeft de vzw HOBO de kinderen 
opgevangen die in het centrum terechtkwamen. De school is ook een ankerplaats voor de 
gezinnen. 

- UNIA kan worden beschouwd als een plaats van contact tussen de verschillende verenigingen 
die vaak los van elkaar werken. 

- Dit punt zal afzonderlijk worden besproken. De vertegenwoordiger van UNIA geeft zijn 
visitekaartje af. 

 
3.5. Varia   
 
- Patrick De Bucquois: Over anderhalf uur start het nieuwe academiejaar van de Université Saint 

Louis. Er wordt een eredoctoraat verleend aan Bea Cantillon, hoogleraar in sociaal beleid aan 
de Universiteit van Antwerpen.  

- Jean Peeters: Op het niveau van het Brussels gewest wordt er gewerkt met als doel te 
voorkomen dat mensen op straat belanden en dakloos worden. 

- Ides Nicaise: Op 5 oktober, tijdens de voormiddag, vindt er in Schaarbeek een vergadering 
plaats van de stakeholders van het project in verband met opnieuw investeren in sociaal 
beleid; het doel bestaat erin de bekendheid van dit project te vergroten, de vorderingen te 
vergelijken, meer bepaald voor de thema's "sociale bescherming" en "sociale investeringen". 

- Liliane Cocozza (UFAS): De maatschappelijk assistentes zijn bekommerd om de armoede van 
de studenten. Op 22/10/2018 komt het Europees Economisch en Sociaal Comité samen. Het 
doel bestaat erin te komen tot een betere opleiding.  

- Fabrizio: Bij de start van het academiejaar 2018-2019 heeft de Luikse universiteit een 
eredoctoraat verleend aan Christine Mahy. 

- De volgende vergadering vindt plaats op vrijdag 07/12/2018 om 09.30 uur.  
De agenda bevat de volgende punten:  
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1) Studie van de FOD Sociale Zekerheid: Jaarlijkse analyse van de evolutie van de 
maatschappelijke situatie en de sociale bescherming in België op basis van de Europese 
indicatoren (Fr) (NL)  

2) Europese agenda  
3) Elementen van het rapport EMIN – BMIN 
4) Rapport Belspo – MEHOBEL (FR) (NL)  
5) Varia  

 
 

file://///srvfas4/MI_Public/42.%20Scuba/plateforme%20belge/Réunion%20du%2025-09-2018/Analyse%20annuelle%20de%20l’évolution%20de%20la%20situation%20sociale%20et%20de%20la%20protection%20sociale%20en%20Belgique%20sur%20la%20base%20d’une%20série%20d’indicateurs%20sociaux%20européens%20|%20Service%20Public%20Fédéral%20-%20Sécurité%20Sociale
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https://www.belspo.be/belspo/fedra/proj.asp?l=fr&COD=BR%2F154%2FA4%2FMEHOBEL
https://www.belspo.be/belspo/fedra/proj.asp?l=nl&COD=BR%2F154%2FA4%2FMEHOBEL

